



ФАКТОРЫ, ВЛИЯЮЩИЕ НА ОРГАНИЗАЦИЯ МАЛОГО БИЗНЕСА В СЕМЬЕ И ИХ ОСОБЕННОСТИ

Абдурахманова Зулайхо Олимжановна

Наманганские инженерно-технологические

ассистент института

Аннотация: В статье уделено особое внимание социально-экономической поддержке семей, особенно малообеспеченных семей, потерявших кормильцев, в нашей республике, а также в регионах. Однако изменения, происходящие в финансовом положении семьи в регионах, влияют на ее экономическую стабильность. С учетом этого отражено детальное изучение, анализ и разработка научных предложений и рекомендаций вопросов обеспечения экономической стабильности семьи.

Ключевые слова: Семейные предприятия, семья и бизнес, социально-экономическая поддержка, экспорт, импорт, экономическая конкурентоспособность, семейное предпринимательство, культура труда, иностранные инвестиции.

Предпринимательство, в частности семейный бизнес, играет важную роль в обеспечении социально-экономического развития развитых стран мира. По данным, “в среднем семейный бизнес охватывает 70% всех компаний в мире, в США этот показатель достигает 80%, а в Финляндии - до 94%”¹. Также «исследователи обнаружили, что 68% малых предприятий в Западной Европе являются семейными»². Многолетняя история этой формы предпринимательства, взаимное эффективное сочетание семейных и деловых

¹Передача бизнеса детям. Источник информации: www.voxpopuli.kz

² Жданов А. Рифы семейного бизнеса. - <http://www.wmnspp.ru/rub/carier/391-rif.html>



традиций, простота и удобство ведения бизнеса, полный охват интересов участников делают его вес в экономике значительным.

Социально-экономические реформы, реализованные в Республике Узбекистан в течение следующих пяти лет, обеспечили коренные изменения в жизни общества. Эти изменения происходят в непосредственной связи с реализацией потребностей и интересов семьи, которая является основой общества, и уровня благосостояния каждой семьи.

Именно поэтому семья рассматривается не только как исходное звено общества, но и как фактор, обеспечивающий социальную стабильность и прочную экономическую базу, служащую совершенствованию национальной экономики. При этом семья рассматривается как социальное пространство, играющее важную роль в развитии общества, и только на основе обеспечения его стабильности общество приобретает рабочую силу со зрелым потенциалом.

Следует отметить, что социально-экономическая поддержка семьи в нашей республике поднята на государственный уровень, о чем свидетельствует ряд мер, направленных на ее развитие.

Как отметил Президент, такая форма организации бизнеса в нашей стране полностью соответствует нашим национальным традициям ведения бизнеса и современному состоянию экономической деятельности. Если будет создана правовая база для организации такого бизнеса, будут созданы условия для укрепления правовых гарантий семейного бизнеса, его быстрого и широкого развития в различных отраслях экономики, открытия новых рабочих мест.

Культура семейного фермерского и животноводческого труда всегда была приоритетом в нашей стране. Сегодня создаются все необходимые



правовые, политические, материальные и духовные условия для более стабильного роста и развития этой культуры труда.

Семейный бизнес – это форма совместной предпринимательской деятельности физических лиц без статуса юридического лица, осуществляемая супругами на основе общего имущества, принадлежащего им на правах совместной собственности.

Семейный бизнес основан на личном труде мужа и жены и членов семьи, которые им помогают.

При этом микрозаймы в первую очередь выдаются субъектам семейного бизнеса, принадлежащим к населению, нуждающемуся в социальной защите.

Это: - малообеспеченные семьи;

- семьи, в которых есть лица, входящие в группы населения, нуждающиеся в социальной защите;

- семьи с двумя и более безработными.

Микрозаймы, предоставляемые субъектам семейного предпринимательства за счет кредитной линии фонда занятости, не должны превышать 150-кратный размер минимальной заработной платы.

Микрозаймы выдаются семейному бизнесу по льготной процентной ставке. Эта процентная ставка составляет 1/4 текущей ставки рефинансирования Центрального банка.

В эти дни экспертами и учеными, официальными ведомствами проводится ряд работ по разработке проекта закона «О семейном предпринимательстве», анализируется международное право и наши национальные ценности и опыт в этой связи. В общем, семейный бизнес – это



хозяйствующий субъект, который действует на праве совместного управления и распоряжения членами семьи. На данный момент необходимо уточнить трудовые и взаимно имущественные отношения на основе процедур, установленных Гражданским и Трудовым кодексами, Законом «О гарантиях прав детей», в разрабатываемом законопроекте «О семейном бизнесе».

На наш взгляд, в законе, направленном на дальнейшее развитие семейного предпринимательства, необходимо обратить особое внимание на следующие важные аспекты:

- эффективная организация и укрепление механизма материальной и финансовой поддержки семейного предпринимательства, всемерное укрепление отношений сотрудничества с коммерческими банками, полное устранение некоторых существующих искусственных препятствий для этого;

- с большим уважением относиться к трудовым традициям каждой семьи, восстанавливать и развивать их, добиваться эффективного использования имеющихся трудовых ресурсов;

- расширить необходимые финансовые и моральные условия для ведения семейного бизнеса силами местного самоуправления, предоставить им свободный доступ на внутренний и внешний рынки со своей продукцией на основе всесторонней поддержки;

- открытие широкого пути для иностранных инвестиций в семейный бизнес, передовые и современные мини-технологии, дальнейшее увеличение объемов экспорта готовой продукции за границу и т.д.

Место и роль депутатов местных советов в разработке нового законопроекта на основе вышеизложенных предложений очень важны.



Прежде всего, это связано с тем, что в повседневной деятельности они работают бок о бок с субъектами семейного бизнеса и прекрасно осведомлены обо всех проблемах, связанных с их деятельностью.

Сегодня семейное предпринимательство считается одним из важнейших факторов обеспечения занятости и повышения благосостояния населения. Фактически, именно по этой причине они признают его опорой и движущей силой экономики. Уникальность семейного бизнеса в том, что он развивается в гармонии с многовековыми семейными традициями и ценностями. Например, Великий

Четверть семейных предприятий в Британии существует уже четыре поколения. Тот факт, что 61% самозанятого населения Швеции работает в семейном бизнесе, является доказательством его важности.

При этом необходимо уточнить права и обязанности субъектов семейного предпринимательства, а также отношения членов семьи в сфере деятельности данного субъекта предпринимательства. При этом члены семьи имеют следующие права: участие в управлении предприятием, принятии решений, контроле за финансовой деятельностью; частично или полностью выражающие права друг друга; получение доли дохода в порядке, установленном уставом общества; при этом при выходе из семейного предприятия получать компенсацию в соответствии с правилами предприятия; включение социального страхования и трудового стажа в стаж в установленном законодательством порядке; производство товаров или товаров (работ, услуг) в соответствии с осуществляемым видом деятельности, а также их реализация самостоятельно или иным способом в порядке, установленном законодательством; распоряжение доходами, полученными от осуществляемой деятельности, после уплаты всех налогов и других



обязательных платежей, в порядке, установленном правовыми документами; Он может пользоваться другими привилегиями и правами в порядке, установленном Конституцией Республики Узбекистан.

При этом владельцы семейного бизнеса должны участвовать в деятельности субъекта семейного бизнеса своим личным трудом, то есть граждане, не являющиеся членами семьи, не должны привлекаться к выполнению временных работ при реализации семейного бизнеса. .

Предприятие должно иметь обязанность нести солидарную ответственность своим личным имуществом в случае утраты имущественных обязательств, например, платежеспособности. Также сотрудники, работающие в семейном бизнесе, то есть члены семьи, должны быть признаны постоянными работниками и должен вестись трудовой учет.

Обеспечение эффективной эксплуатации объекта выгодно как государству, так и собственнику. Если объект находится в государственной собственности и вообще не работает, он приносит больше вреда, чем пользы. В связи с этим был сделан вывод, что лучше продать его по заниженной цене. Этот метод также был реализован на практике.

Использование неиспользуемого и неиспользуемого имущества приносит огромную пользу обществу. Во-первых, будут созданы новые рабочие места, во-вторых, будет производиться продукция (услуги) для рынка нашей страны, в-третьих, в результате этой деятельности будет добавлена доля увеличения экономической мощи государства за счет уплаты налогов в государственный бюджет.

Одним из важных направлений семейного предпринимательства является деятельность семей в частных поместьях. Это также регламентировано постановлением Кабинета Министров от 29 ноября 1994



года «О мерах по повышению эффективности использования земель». Согласно этому решению, землю в нашей стране планируется продать через аукцион с правом жилищного строительства, пожизненного владения и наследства. Это мероприятие позволяет жителям жить и заниматься бизнесом. В связи с этим данная проблема развивается в нашей стране. Видно, что данное мероприятие является одним из способов расширения класса собственников и предпринимателей.

Развитие семейного предпринимательства имеет важное социально-экономическое значение в условиях рыночных отношений. Это важный фактор повышения благосостояния населения. Ведь такие показатели, как заработная плата и доход семьи, утратили свою «жизнеспособную» сущность в условиях рыночных отношений.

Безработица и семья напрямую связаны друг с другом. Без работы он не откуда-то и не человек, изолированный от общества. Он также является членом нашей семьи и не имеет работы. Если один член семьи работает на очень прибыльной работе, семья благополучна, если он остается безработным, семья обречена на бедность. Поэтому в каждой семье должен быть такой менталитет, чтобы в ней не было безработного.

В настоящее время в селах созданы достаточные условия для ведения бизнеса. Ведь создана его правовая база, разработаны соответствующие нормативные документы.

В настоящее время косвенно создана правовая база для развития семейного бизнеса. К ним относятся законы «О свободах и гарантиях предпринимательской деятельности», «О фермерских хозяйствах», «О крестьянских хозяйствах». Однако нынешняя экономическая ситуация требует принятия отдельного закона «О семейном бизнесе и его поддержке».



Создание такого закона, естественно, служит основным фактором ускорения реформ и, самое главное, повышения благосостояния семей.

Если смотреть на это теоретически, безработица не может быть проблемой там, где развит малый бизнес. Потому что, если человек безработный, он стремится создать ему соответствующие условия для трудоустройства и ведения собственного бизнеса. В первую очередь это проявляется в семейном бизнесе.

Наличие безработицы хотя и является негативной ситуацией для безработных, но в определенном смысле является положительным фактором для развития общества. Потому что, во-первых, у безработного населения всегда есть резерв для начала новой работы, деятельности. Во-вторых, возможность остаться безработным мотивирует работающего человека строго соблюдать дисциплину и постоянно повышать свою квалификацию. В-третьих, возникновение безработицы активизирует деятельность профсоюзов, что заставляет их разрабатывать и реализовывать различные предложения по улучшению условий труда работников, их материального и морального стимулирования. В-четвертых, в результате их упорного труда из-за страха остаться безработными в стране достигается экономический рост. Это основа работы членов семьи над собой в каждой семье.

Безработица имеет негативные последствия для семей и общества. Прежде всего, безработная страна не участвует в создании национального дохода и повышении благосостояния семьи. Во-вторых, если работник длительное время находится без работы, его прежняя квалификация и опыт снизятся. Если они не найдут работу по данной квалификации, семье потребуется много денег и времени на приобретение другой профессии. В-третьих, безработный впадает в депрессию. Семья играет большую роль в



улучшении этого состояния. Таким людям необходимо оказывать моральную поддержку в семье.

В связи с этим мы должны осознавать, что развитие семейного бизнеса сегодня является очень важным событием для нашей страны и уделять этому должное внимание.

Открытие семейного бизнеса – сложный, многоуровневый процесс, требующий выполнения ряда условий.

По сути, семейным предприятием является любое предприятие, на котором основная часть имущества или управления находится в руках членов семьи и часть членов семьи работает непосредственно на этом предприятии.

Обычно схемы семейного бизнеса требуют проведения различия между городским семейным бизнесом и сельскими фермерами и фермами. Потому что их условия эксплуатации и требования к началу работы принципиально отличаются друг от друга.

В городских условиях семейное предпринимательство стремится найти свое место в районах, не характерных для крупного и среднего бизнеса. Это мелкооптовая и розничная торговля, бытовые услуги, ресторанный бизнес, чайные и столовые, кафе и бары, общественный транспорт, ремонт и строительство, бухгалтерский учет и аудит.

Следует отметить, что при развитии семейного предпринимательства, учитывая специфику регионов, особое внимание уделяется специализации каждого микрорайона в определенном направлении по принципу «один микрорайон – один товар». Это, без сомнения, является важным фактором производства продукции с учетом спроса и предложения. В целом данная форма предпринимательства имеет широкий спектр возможностей для



обеспечения продовольственной безопасности и повышения благосостояния семьи. В прошлом году в этой сфере были трудоустроены сотни человек.

Одной из уникальных особенностей семейного предпринимательства является то, что накопленный в нем опыт важен для постепенного расширения сферы бизнеса и на этой основе важно создавать конкурентоспособные производственные предприятия³.

Сегодня в республике проживает около 35 миллионов жителей, а по состоянию на 1 января 2022 года к ней присоединились около 8,9 миллиона семей. Почти 60 процентов из них — многодетные семьи⁴.

На основании вышеизложенной информации можно сделать следующие выводы:

1. Семья - это микрогруппа, основанная на кровном родстве и гармонии взаимных интересов (природно-физиологических), совместно удовлетворяющая свои социально-экономические потребности и объединяющаяся на основе имущественных отношений членов семьи.

2. Прежде чем раскрыть понятие «экономическая устойчивость семьи», раскрывается смысл понятия «стабильность». «Sustainable» из английского языка имеет значения «стабильность», «утойчивость» в русском языке, «стабильность», «сила» в узбекском языке, а также «постоянная», «непрерывная» «поддержка». В ходе исследования было установлено, что данное понятие имеет общую черту, хотя и различно по форме.

3. Экономическая устойчивость семьи связана с уровнем удовлетворения необходимых потребностей в институте семьи на основе результатов

³ Профессор Боев Х.И. и доцент Адиллов Б.Б. «Необходимость государственного управления доходами населения» Журнал «Экономика и финансы УЗБ» 2018г.

⁴ Информация Государственного комитета по статистике Республики Узбекистан. stat.uz 2022.



экономической деятельности семьи и поддержки со стороны государственных и негосударственных организаций в общественной жизни.

4. Изучение опыта обеспечения экономической устойчивости семьи в зарубежных странах показало, что обеспечить экономическую стабильность семьи можно за счет увеличения занятости населения в этих странах и развития предпринимательства.

Обеспечение экономической стабильности семей в условиях цифровой экономики объясняется снижением влияния человеческого фактора за счет отражения каждого события и процесса средствами цифровизации, а цифровые технологии создают основу для принятия обоснованных решений.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Конституция Республики Узбекистан. – Т.: Узбекистан 2023. 45 с.
2. Трудовой кодекс Республики Узбекистан. - Т.: Правосудие, 1996. 263 с.
3. Закон Республики Узбекистан «О занятости населения». 20 октября 2020 г., ORQ-642
4. Закон Республики Узбекистан «Об управлении недвижимостью». 1 апреля 2021 г., ORQ-681
5. Указ Президента Республики Узбекистан от 7 февраля 2017 года № ПФ-4947 «О стратегии действий по дальнейшему развитию Республики Узбекистан». Сборник правовых документов Республики Узбекистан, 2017, №6.



6. Постановление Президента Республики Узбекистан от 12.09.2017 № PQ-3268 «О дополнительных мерах по поддержке малообеспеченных слоев населения»

7. Мирзиёев Ш.М. Послание Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева Олий Мажлису. 25.01.2020. www.uza.uz

8. Постановление Президента Республики Узбекистан «О дополнительных мерах по повышению эффективности использования жилых комплексов». 30 июня 2020 г. № PQ-4767

9. Постановление Кабинета Министров Республики Узбекистан от 20.10.2018 № 841 «О мерах по реализации национальных целей и задач в области устойчивого развития до 2030 года»

10. Мирзиёев Ш.М. Вместе мы построим свободную и процветающую демократическую страну Узбекистан. Ташкент: НМИУ «Узбекистан», 2017. – 56 с.

11. Мирзиёев Ш.М. Обеспечение верховенства закона и интересов человека является залогом развития страны и благополучия народа. НМИУ «Узбекистан», 2017. – 47 с.

12. К. Абдурахманов. Молодежный рынок труда в Узбекистане. Словацкий международный научный журнал. № 25/2019, ISSN 5782-5319.

13. К. Абдурахманов. Активная инвестиционная политика является залогом оздоровления национальной экономики и повышения благосостояния народа. Научно-просветительский журнал демократизации и прав человека №1 (81), 2019.



14. Зуфарова Г.А. Занятость и социальная защита трудовых ресурсов в условиях перехода к рыночным отношениям. Диссертация написана на соискание ученой степени кандидата экономических наук. -Т: 2001, с.85.

15. Касимов М.И. Вопросы развития крестьянских хозяйств в условиях перехода к рыночной экономике. Диссертация написана на соискание ученой степени кандидата экономических наук. -Т: 2000, с.54.

16. Шодиева Г.М. Пути увеличения семейного имущества и доходов. Диссертация написана на соискание ученой степени кандидата экономических наук. Самарканд, 2000, стр. 67.